

Научная статья
УДК 325.1
DOI: 10.18101/2949-1657-2023-4-12-17

О МИГРАЦИИ И МИГРАНТАХ ИЗ СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА В УСЛОВИЯХ РОССИЙСКОГО МЕГАПОЛИСА — ГОРОДА МОСКВЫ

© **Комбаев Алексей Викторович**

кандидат политических наук, доцент,
Академия управления Министерства внутренних дел
Российской Федерации «Болшево»
Россия, 141065, г. Королев, ул. М. Цветаевой, 27
kombaev@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена размышлениям автора о причинах внутренней миграции людей в центральную Россию. На основе более 30 полуструктурированных интервью с высококвалифицированными специалистами, решившими изменить место проживания, выбрав для этого крупный мегаполис — г. Москву.

Автор убежден, что наряду с изученными и известными причинами внутренней миграции, такими как трудовые и карьерные мотивы, существуют и малоизученные — стремления «переселенцев», которые можно обозначить как притяжение к исконной исторической территориальной родине, которая была утрачена по тем или иным причинам предками нынешних переселенцев. В большей степени автора интересует не экономическая или экологическая составляющая причин переезда, а структура мотивов, связанных с изменением образа и темпа жизни и сопутствующих изменений жизненных стратегий, позволяющих наиболее эффективно адаптироваться к новым жизненным условиям. Автор делает акцент на внутреннем ощущении человека, предвосхищающем переезд, а не на внешних причинах. Помимо проведения полуструктурированных интервью автор изучает публикации и сайты, посвященные теме переезда в г. Москву людей, проживающих в разных регионах нашей страны.

Ключевые слова: миграция, жизненный мир, мегаполис, социальный статус, переселение, трудовые ресурсы, психология.

Благодарности

Исследование (публикация, статья) выполнено в рамках Программы научных исследований, связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление общероссийской идентичности 2023–2025 гг. (руководитель академик РАН В. А. Тишков).

Для цитирования

Комбаев А. В. О миграции и мигрантах из Сибири и Дальнего Востока в условиях российского мегаполиса — города Москвы // Восточный вектор: история, общество, государство. 2023. Вып. 4. С. 12–17.

Что ищет он в стране далекой?

Что кинул он в краю родном?

М. Ю. Лермонтов

Сегодня город Москва — один из самых привлекательных для проживания городов России. Прежде всего это обусловлено высокими темпами экономиче-

ского роста данного региона, разнообразием культурно-развлекательной инфраструктуры, а также большим количеством образовательных учреждений, что является причиной постоянного притока населения из разных регионов нашей страны. В 2023 г., по прогнозам Управления по вопросам миграции ГУ МВД России, в Москву прибудет 150 000 тыс. человек высококвалифицированных рабочих, в том числе практически из всех регионов России.

Мы намеренно обращаем внимание именно на высококвалифицированных рабочих, потому как они являются наиболее интересной группой для изучения, особенно в плане внутренних установок, толкнувших на перемену места жительства, именно высококвалифицированные кадры в регионах занимают более высокие социальные позиции и в этом смысле переезд таких людей в город Москву, также как и в любой другой крупный или малый город России, во многом сопряжен не только с экономическими или эколого-климатическими условно благоприятными условиями проживания, но и с целым рядом внутренних причин, которые толкают людей оставить привычный уклад жизни и относительно комфортные условия жизни, связанные с профессиональными достижениями в своем регионе проживания.

В этом смысле нам было интересно понять внутренние мотивы и описать жизненные стратегии состоявшихся на малой родине людей, переехавших в крупный мегаполис, постараться понять, насколько и почему менялся их жизненный мир под воздействием нового социального уклада жизни.

Беседуя с нашими респондентами, мы не могли не задать вопрос: «С чем связан Ваш переезд в город Москву?»

Роман, в прошлом майор полиции, переехал в г. Москву из крупного города Новосибирска. *«...У меня дед и отец из центральной России, родители матери — бабушка и дедушка тоже из центра. Может, поэтому я всегда мечтал уехать, слушая рассказы бабушки об их родных местах, о людях, живущих там, и их жизни. В юности мне казалось, что мой настоящий дом где-то далеко и я даже уже взрослым ловил себя на мысли, что хочу домой, хотя я никуда не уезжал и был дома. И вот как-то заложились программа такая, что нужно ближе к исторической родине переезжать, дети подросли, и мы с семьей переебрались».*

Виктория Фролова, директор по коммуникациям карты рассрочки «Совесть». Переехала в Москву из Тамбова ради личного роста.

«У меня не было цели достичь определенного карьерного успеха. В этом плане провинция была бы даже более приемлемым вариантом: меньше соблазнов, больше погружения в рамках одной компании и понятная схема роста. Мотив был в том, чтобы развивать именно себя, иметь возможность выбора и быть рядом с теми, кто создаёт нечто в рамках масштаба целой страны, а не одного конкретного региона»¹.

Алексей, в прошлом руководитель региональной научно-исследовательской компании, преподаватель. Переехал в Москву из Бурятии

Сначала я думал, что мой переезд связан в большей степени с возможностями карьерного и финансового роста, сегодня совершенно точно осознаю, что это была скорее формальная причина переезда, которую я сам себе объяснял с

¹ URL: <https://lifehacker.ru/zachem-uezhat-iz-provincii/> (дата обращения: 03.11.2023). Текст: электронный.

позиции логики, фактически мой переезд — это синхронизация внутренних потребностей постоянного движения с внешней средой. В своем регионе, несмотря на высокие социальные позиции мои и моей супруги, чувствовалась некая ограниченность, связанная с оторванностью территории от остального мира. Это мои субъективные ощущения. После переезда появилось ощущение дома, быть может, оттого, что корни моих предков всё-таки произрастали близко к месту моего сегодняшнего жительства.

Большинство наших респондентов отмечают, что приняли решение о переезде даже несмотря на высокие социальные позиции и обустроенный быт, это во многом расходится с бытующим мнением о том, что основной причиной переезда является построение карьеры и получение более высокой заработной платы.

«В России мотивы миграции вопрос малоизученный, несмотря на регулярно публикуемые данные о причинах миграции, которые указываются при регистрации по месту жительства и месту пребывания на срок от девяти месяцев (долговременная миграция). Исследователи редко обращаются к статистике причин миграции» [1].

Мы глубоко убеждены, что современное переселение народов на территорию Москвы продиктовано исторической памятью потомков покорителей и переселенцев новых территорий нашей бескрайней родины, многие из тех, кто сегодня пополнил ряды жителей мегаполиса, — это потомки некогда живших на этой территории людей, покинувших ее по различным причинам, это и царские ссылки и советские репрессии и добровольное строительство различных объектов социальной инфраструктуры нашей страны. В современный период, когда человек экономически в меньшей степени привязан к средствам производства и более мобилен в своих перемещениях, происходит возвращение людей на территории, которые мы условно назовем территориями исторической памяти.

Жизненные стратегии новых переселенцев во многом сопряжены с освоением нового социального пространства, 100% наших интервьюируемых заявили, что свою новую жизнь они начали с поиска жилья, это и абсолютно логично. Обладая довольно высокими притязаниями на жизнь, сформированными стилем и образом жизни своего региона, большинство высококвалифицированных работников не готовы жить хуже, чем жили у себя в регионе, этим и обусловлено то, что данная группа внутренних мигрантов в большинстве своем приобретает, а не снимает жилье.

Николай, директор строительной фирмы, переехал из города Читы Забайкальского края.

«...Я уже не студент, чтобы ютиться по съёмным квартирам, естественно, я имел кое-какие сбережения и, продав свою недвижимость, купил практически равноценное жилье в «новой» Москве. При поиске, конечно, обращался к знакомым, которые раньше приехали, они и помогли освоиться...»

Как отметили наши интервьюеры, для многих, чтобы окончательно принять решение, необходимо было заручиться поддержкой друзей и родственников, проживающих в Москве.

Надежда, учитель-репетитор, переехала из Саратова.

«... Я бы не решилась на переезд, если бы подруга не пообещала помочь, я у неё и остановилась.

Во многом жизненная стратегия высококвалифицированных работников в новом месте проживания сопряжена с профессиональной востребованностью и профессиональной мобильностью. При достижении прочных стабильных социальных позиций многие начинают задумываться и о сопутствующих вещах, таких как путешествия и индустрия развлечения, хотим отметить, что для большинства высококвалифицированных рабочих индустрия развлечений на начальном этапе адаптации в г. Москве не являлась приоритетом.

Марина, предприниматель, приехала из города Хабаровска.

«... Поначалу решали бытовые вопросы, жилье, школа для детей, столкнулись с некоторым снобизмом со стороны так называемых коренных москвичей, со временем стало понятно, что это такие же приехавшие, только раньше. Потом долго пытались выстроить отношения с теми знакомыми, кто приехал раньше, но темп жизни и расстояния московские не позволили создать такую же, как была на родине, дружескую атмосферу, вообще очень сильно тоскую по друзьям и тому отношению, которое ко мне было на родине. Приходится подстраиваться под конкурентные отношения. Основная наша стратегия, я имею в виду нашей семьи, — это адаптация. Только спустя два года я привыкла к Москве, детям проще, они почти сразу приспособились к новому быту. А нам, старшему поколению, сложнее, надо уезжать, когда ты ещё студент или школьник.»

Высокая мотивация труда и высокий уровень самодисциплины является отличительной чертой приехавших в Москву высококвалифицированных рабочих, поэтому достаточно быстро они начинают осваивать социальное пространство вокруг себя в какой-то степени, вызывая раздражение у менее успешных коренных жителей мегаполиса, многие наши респонденты отметили, что попали в некую социальную изоляцию, немногочисленные знакомые на этапе адаптации оказались в стороне от дружеской помощи, тем самым разорвав контакты, а новые отношения с трудовым и социально-бытовым окружением выстроить полностью не удалось.

Олег, военнослужащий, приехал из Забайкальского края, г. Чита.

«...Когда я приехал, стратегически думал правильно обратиться к друзьям и знакомым, только они так не думали (смеётся), сразу дали понять, что мне не место в Москве, практически все мои сослуживцы только что и делали, как самоутверждались за мой счёт, рассказывая, сколько они зарабатывают и как хорошо устроились, а когда разговор дошёл до помощи в трудоустройстве, все как один сослались на трудности. Я понял, что никто здесь никому не помогает, «Москва слезам не верит». Сам начал потихоньку разбираться, благо, пенсия есть. Первое время было тяжело, но потом нашел себя, теперь я работаю в транспортной компании. Не жалею, что переехал, мой дед в Коломне родился, и как-то тянуло меня всегда сюда. Я думаю, не я один изменился, все, кто сюда приезжает, быстро наивный налет сбрасывают и становятся более требовательными в том числе и к выбору друзей. Поэтому прошлое всегда каким-то добрым кажется, а это не наша жизнь в Москве изменилась, это мы поменялись».

Справедливости ради нужно отметить тот факт, что многие из тех, кто приехал, не только находятся в постоянном процессе адаптации, но и получают заметные преимущества большого города.

«В новом месте проживания люди находят новые возможности для проведения досуга, часто это связано с активным отдыхом, спортом: «Стараемся куда-нибудь ездить, можем уехать на Байкал» (А., Чита — Иркутск, 30 л.). Крупные города дают возможность разнообразить досуг: «Езжу в Санкт-Петербург, рисую, книги читаю. У меня все выходные проходят в Санкт-Петербурге» [1].

Изучая ответы, которые, мы получили, беседуя с приехавшими в г. Москву людьми, мы совершенно ясно поняли, что, несмотря на испытываемый стресс, большинство не жалеет о переезде, более того, внутренне ощущает себя на исторической родине, стремится стать частью огромной страны, находясь в центре развития социальной и экономической активности, становясь ее двигателем и получая от этого удовлетворение и ощущение востребованности. С другой стороны, несмотря на социальную и экономическую активность, высококвалифицированный специалист испытывает чувство оторванности от друзей и своей социальной базы, которую приобрел в своем регионе, со временем не происходит ее замещение. С окружающими выстраиваются не дружеские, а в большей степени партнерские отношения, которые преобладают над дружескими отношениями. Как выразились наши респонденты, отношениями бескорыстными.

Литература

1. Мкртчян Н. В., Флоринская Ю. Ф. Почему люди уезжают из одних регионов и приезжают в другие: мотивы межрегиональной миграции в России // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2020. № 5. С. 130–153. URL: <https://doi.org/10.14515/> (дата обращения: 16–19.05.2020). Текст: электронный.

Статья поступила в редакцию 20.11.2023; одобрена после рецензирования 04.12.2023; принята к публикации 08.12.2023.

ON MIGRATION AND MIGRANTS FROM SIBERIA AND THE FAR EAST IN THE CONDITIONS OF THE RUSSIAN MEGACITY OF MOSCOW

Aleksey V. Kombayev

Cand. Sci. (Political Studies), A/Prof.,

"Bolshevo" Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs
of the Russian Federation

27 M. Tsvetaevoy St., Korolev, 141065, Russia

kombaev@mail.ru

Abstract. The article presents the thoughts on the reasons for the internal migration of people to central Russia. The study is based on more than 30 semi-structured interviews with highly qualified specialists who decided to change their place of residence and chosen for this purpose a megacity of Moscow.

We believe that along with the studied and well-known reasons for internal migration, such as labour and career motives, there are also little-studied ones — the aspirations of “migrants to the historical homeland, which was lost for one reason or another by ancestors of today's out-migrants. To a greater extent we are interested not in the economic or environmental component of the reasons for moving, but in the structure of motives associated with changes in the way and pace of life and accompanying changes in life strategies that allow the most effective adaptation to new living conditions. We focus on internal feelings of a person anticipating the moving, and not on external reasons. In addition to conducting

А. В. Комбаев. О миграции и мигрантах из Сибири и Дальнего Востока в условиях российского мегаполиса — города Москвы

semi-structured interviews, we have studied public pages and websites dedicated to out-migration to Moscow.

Keywords: out-migration, lifeworld, megacity, social status, resettlement, labour resources, psychology.

Acknowledgments

The article was carried out within the Program of Scientific Research on Ethnocultural Diversity of Russian Society Aimed at Strengthening the All-Russian Identity for 2023–2025 (headed by Academician of the Russian Academy of Sciences V. A. Tishkov).

For citation

Kombayev A. V. On Migration and Migrants from Siberia and the Far East in the Conditions of the Russian Megacity of Moscow. *Oriental Vector: History, Society, State*. 2023; 4: 12–17 (In Russ.).

The article was submitted 20.11.2023; approved after reviewing 04.12.2023; accepted for publication 08.12.2023.